Lycée Municipal d’Adultes de la ville de Paris Mardi 22 avril 2014

BACCALAUREAT BLANC
DE MATHEMATIQUES

— SERIE S -

Durée de I'épreuve : 4 HEURES
Les calculatrices sont AUTORISEES

Codficient : 9

Le candidat doit traiter trois exercices plus un exercice suivant siedipé La
clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront peur un
part importante dans I'appréciation des copies.

Sur I'en-téte de votre copie, précisez clairement et distinctement :
» le nom de I'épreuve : épreuve de mathématiques.
» Votre spécialité: mathématique, physique ou SVT.
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Exercice 1 (4 points)

Dans cet exercice, les probabilités seront arrondies au centieme.

Partie A

Un grossiste achéte des boites de thé vert chez deux fournissesteté 80 % de ses boites chez
le fournisseur A et 20 % chez le fournisseur B.

10 % des boites provenant du fournisseur A présentent des trapestitgdes et 20 % de celles
provenant du fournisseur B présentent aussi des traces de pEsticid
On préléve au hasard une boite du stock du grossiste et on considéveresnents suivants :

e événement A : «la boite provient du fournisseur A » ;

e événement B : «la boite provient du fournisseur B » ;

e événement S : «la boite présente des traces de pesticides ».

1) Traduire I'énoncé sous forme d’un arbre pondéré.
2) a) Quelle est la probabilité de I'événement ?

b) Justifier que la probabilité que la boite prélevée ne présente aucuael¢rpesticides est
égale a 088.

3) On constate que la boite prélevée présente des traces de pesticides.
Quelle est la probabilité que cette boite provienne du fournisseur B ?

Partie B

Le gérant d’un salon de thé achéte 10 boites chez le grossiste préc@desnppose que le stock

de ce dernier est fisamment important pour modéliser cette situation par un tirage aléatoire de
10 boites avec remise.

On considére la variable aléatoire X qui associe a ce prélévement déd§, tkmnombre de boites
sans trace de pesticides.

1) Justifier que la variable aléatoire X suit une loi binomiale dont on préciesmparametres.
2) Calculer la probabilité que les 10 boites soient sans trace de pesticides.
3) Calculer la probabilité qu'au moins 8 boites ne présentent aucune ggqessticides.

EXERCICE 2 (4 points)

Pour chacune des propositions suivantes, indiquer si elle est vriaeisae et justifier la réponse
choisie. Il est attribué un point par réponse exacte correctement jastifi® réponse non justifiée
n'est pas prise en compte. Une absence de réponse n'est pasg@nalis

1) Proposition 1 : « Toute suite positive croissante tend vers »

2) gest la fonction définie Sl.]l’— %; +oo[ par: g(x) = 2xIn(2x + 1)

$ 2

” 1 . , . .
a) Proposition 2 : « Sur] - 5; +oo[, 'équation g(x) = 2x a une unique solution

»

b) Proposition 3 : « Le codficient directeur de la tangente a la courbe représentation de la
. , .1
fonctiong au point d’absmss% est: 1+In4d»
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3) Ladurée de vie, exprimée en années, d’'un moteur pour automatisertai fabriqué par une
entreprise, est une variable aléatoire X qui suit une loi exponentielladengtrel, ou A est
un réel strictement positif.

On sait que P(X < 2) =0, 15.

Proposition 4 : « La valeur approchée & 1dde 1 est : 0,081 »

ExERrcICE 3 (5 points)

Candidats ayant suivi la spécialité

Chaque jeune parent utilise chague mois une seule marque de petits pdiélpdurrois marques
X, Y et Z se partagent le marché. Soitin entier naturel.
Onnote : X, I'événement « la marque X est utilisée le mois,
Y, I'événement « la marque Y est utilisée le mois,
Zn I'événement « la marque Z est utilisée le mois.

Les probabilités des évenemedis Yy, Z, sont notées respectivemedit, Vi , Z.
Onadonc:X,+yn+z, =1
La campagne publicitaire de chaque marque fait évoluer la répartition.

Un acheteur de la marque X le maisa le mois suivant :
e 50 % de chance de rester fidéle a cette marque,
e 40 % de chance d’acheter la marque Y,
e 10 % de chance d’acheter la marque Z.

Un acheteur de la marque Y le maisa le mois suivant :
e 30 % de chance de rester fidéle a cette marque,
e 50 % de chance d’acheter la marque X,
e 20 % de chance d’acheter la marque Z.

Un acheteur de la marque Z le moisa le mois suivant :
e 70 % de chance de rester fidéle & cette marque,
e 10 % de chance d’acheter la marque X,
e 20 % de chance d’acheter la marque Y.

1) a) Dessiner un graphe probabiliste correspondant a cette situation.
b) Exprimer X,.1 en fonction dex, , y, etz,.
On admet que :
Yni1 = 0,4%, + 0,3y, + 0,2z, et que z,,1 = 0, 1%, + 0,2y, + 0, 7z,.
c) Exprimerz, en fonction dex, etys.
En déduire I'expression de,,1 etyn:1 en fonction dex, ety.

2) On définit la suite(U,) par U, = (;(”

) pour tout entier nature.
n

On admet que, pour tout entier naturgl: U,y = Ax Uy +B ou A = (83 8‘11) et
0,1

e-(2)

Au début de I'étude statistique (mois de janvier 2014= 0), on estime queJg = (8 g)

On considére 'algorithme suivant :
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Variables : n eti entiers naturels
[A], [B] et [U] matrices

Entrées et initialisation

Lire n

O0—i

0,4 04
(quﬂ_ﬂﬂ

0,1
(o, 2) B

0,5

(o3~

Traitement

tantque i <n faire
[A] x [U] +[B] — [U]

i+1—i

fin
Sorties: Afficher [U]

a) Donner les résultatstichés par cet algorithme poun = 1 puis pour n = 3.
b) Quelle est la probabilité d'utiliser la marque X au mois d’avril ?

Dans la suite de I'exercice, on cherche a déterminer une expressigneatefonction den.

Onnote | la matrice(é 2) et N la matricel — A.

3) On désigne pa une matrice colonne a deux lignes.
a) Démontrer qu€ = A x C + B équivaut aN x C = B.

45 20
. : 1 123 23
b) On admet qu&l est une matrice inversible et b+ = 10 30/
23 23
17
En déduire qu€ = 476 .
23

4) On noteV, la matrice telle queV, = U, — C pour tout entier natured.
a) Montrer que, pour tout entier naturelVn,1 = A X V.
b) On admet qu&J, = A" x (Ug— C) + C.
Quelles sont les probabilités d'utiliser les marques X, Y et Z au mois de mai ?

ExErcick 4 (7 points)

Partie A

f est une fonction définie et dérivable &urf’ est la fonction dérivée de la fonctidn

Dans le plan muni d’un repére orthogonal, on non¥#héa courbe représentative de la fonctibn
et %> la courbe représentative de la fonctibn

Le point A de coordonnées (0; 2) appartient a la cofhe

Le point B de coordonnées (0 ; 1) appartient a la cotufhe
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1) Dans les trois situations ci-dessous, on a dessiné la courbe reptiéseeh de la fonction
f. Sur l'une d’entre elles, la courls&, de la fonction dérivéd’ est tracée convenablement.
Laquelle ? Expliquer le choixfiectué.

Situation 1 Situation 2 ¢> est une droite)

(4

G2

Situation 3

(Z)

2) Déterminer I'équation réduite de la droiteangente a la courls€; en A.

3) On sait que pour tout rég] f(x) = e *+ ax+ b ouaetbsont deux nombres réels.
a) Déterminer la valeur deen utilisant les renseignements donnés par I'énoncé.
b) Prouver qua = 2.

4) Etudier les variations de la fonctidnsurR.

5) Déterminer la limite de la fonctioh en+co.

Partie B
Soitg la fonction définie suR par: g(x) = f(X) — (x+ 2).
1) a) Montrer que la fonctiog admet 0 comme minimum Si.
b) En déduire la position de la courfag par rapport a la droitd.

La figure 2 ci-dessous représente le logo d’'une entreprise. Paindese logo, son créateur
s'est servi de la courb®&) et de la droiteA, comme l'indique la figure 3 ci-dessous. Afin
d’estimer les codts de peinture, il souhaite déterminer 'aire de la partie eatordris.
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figure 2 figure 3

1

H
J
D (0]

Le contour du logo est représenté par le trapeze DEFG ou :
D est le point de coordonnéesd; 0),

E est le point de coordonnées (2; 0),

F est le point d’abscisse 2 de la coufig

G est le point d'abscisse2 de la courb&s;.

La partie du logo colorée en gris correspond a la surface située entati/Al la courbess,
la droite d’équatiorx = -2 et la droite d’équatiox = 2.

2) Calculer, en unités d’aire, I'aire de la partie du logo colorée en gridgonera la valeur exacte
puis la valeur arrondie & 1®du résultat).
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